

中澳学者南开纵论金融危机影响

来源：南开新闻网 发稿时间：2009-11-08 17:01



南开新闻网讯(记者 张轶帆 摄影 任永华)11月8日,由南开大学和澳大利亚弗林德斯大学共同主办的“金融危机对中国区域经济和产业发展的影响”中澳国际研讨会在南开大学开幕。

南开大学校长饶子和院士、弗林德斯大学校董艾瑞克·尼尔爵士分别在开幕式上致辞。开幕式由经济与社会发展研究院副院长王迎军主持。

新闻网站内搜索

热点话题

- 张高丽邀请南开等高校师生代表共享“海河之夜”
- 南开新增5门国家精品课程
- 【组图】雪霁南开
- 肖怀远：从南开校训说开去
- 南开再捧“优胜杯” 收获8奖项
- 北京校友会庆祝母校90华诞
- 图说九秩峥嵘 凝聚颗颗南开心
- 南开大学召开2009年教学工作研讨会
- 南开大学人权研究中心参加第二届北京人权论坛
- 【图文】张高丽会见南开等高校师生代表并共进晚餐



饶子和代表南开大学向参会的中外代表表示热烈欢迎。他说，南开大学与弗林德斯大学早在十年前就签署了联合培养硕士研究生的协议，多年来，两校一直在努力拓展学术合作领域，共同搭建国际化人才培养的平台，不仅为社会培养了大批优秀人才，也发展了相关学科，此次中澳国际研讨会的召开意味着两校的合作已经向着更多元、更深的方向发展。



艾瑞克·尼尔在致词中说，弗林德斯大学与南开大学进行的合作非常成功，双方探索出的管理严格、优质高效、富于特色的中外联合办学模式，也获得了澳大利亚教育机构的高度评价，相信此次研讨会能够使两校间的学术联系更加密切。

开幕式后，饶子和与弗林德斯大学校长米歇尔·巴伯教授分别作了题为“全球金融危机与中国高等教育”、“澳大利亚大学与国际金融危机”的主题演讲。

饶子和在演讲中说，发端于美国的金融危机逐步扩散至全球，不但给中国的经济发展产生了不利影响，也对我国高等教育的发展带来很多不利因素。大学生就业难度加剧是其中最重要的表现，在目前严峻的就业形势下，可能预见的是我国报考研究生的人数将进一步上升。此外，金融危机会对中国的普通和职业高等教育的教学也带来了一定影响，由于金融危机，我国不少出口企业将业务重心从承接外国订单转为面向国内市场，将营运模式从简单仿制生产转为自行设计开发，这些都对高校的教学提出了新的要求。

同时，饶子和指出，金融危机也是我国高等教育提升国际相对地位的一次契机。西方国家高校受到此次金融危机的影响较为严重，在金融危机影响期内的步伐可能放缓，这为我国高等教育提升国际相对地位、吸引国际人才提供了一个良好的机会。我们应有勇气战胜挑战，迎接机遇，促进高等教育的改革和发展，使得人力资源成为我国经济可持续发展的根本动力。



米歇尔·巴伯表示，在全球金融危机期间，澳大利亚作为发达经济体能够摆脱衰退，除了政府的强大经济刺激计划之外，很大一部分原因是由于中国的持续强劲需求，澳大利亚在与中国的交流合作中受益匪浅。另一方面，他还认为，在应对金融危机的过程中，加强对教育与研究的投资以及国家、大学之间的合作尤为重要。

研讨会上，来自中国南开大学、天津自由贸易港管理局、山东社会科学院、云南大学，澳大利亚弗林德斯大学等中澳两国高校、相关研究机构及管理部門的数十位专家学者，围绕金融危机对中国产业经济、区域经济发展、中澳经贸关系的影响及中澳两国应对金融危机的措施等议题，展开了深入研讨与交流。

编辑：张轶帆

相关新闻：

- 澳大利亚学者：中国是澳大利亚摆脱金融危机的原因之一
- 第二届中澳生物医学研究大会在南开大学开幕
- 中澳大学校长论坛南开举行
- 关乃佳出席“中澳高等教育交流发展研讨会”